SCHEDA DI LABORATORIO
Determinazione della relazione tra pressione e volume dei gas (verifica della legge di Boyle)
Obiettivi didattici. Al termine dell’esperienza sarete in grado di:

· ricavare dati quantitativi relativi alla pressione e al volume di un gas;

· rielaborare graficamente i dati ottenuti;

· riconoscere dall’andamento della curva sul piano cartesiano (V, p) la relazione matematica tra pressione e volume di un gas.

Materiale occorrente:

· siringa di plastica sigillata e munita di superficie d’appoggio sul pistone;

· pinza e asta di sostegno;

· 4 vocabolari uguali.
Prima di iniziare la prova calcoliamo i dati relativi alla pressione. Bisogna calcolare la pressione come rapporto tra la forza – peso di un vocabolario e la superficie del pistone. Misurate con un calibro il diametro interno della siringa per calcolare con la formula 
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 la superficie del pistone.
	Massa di un vocabolario

(in kg)
	Peso di un vocabolario

(massa per 9,81 m/s2)
	Superficie del pistone
(in m2)
	Pressione in Pa esercitata da un vocabolario
( peso/superficie)

	
	
	
	


Svolgimento della prova.

· Leggete il volume dell’aria nella siringa senza alcun peso sul pistone. Premete leggermente il  pistone e attendete che torni alla posizione di equilibrio prima di ripetere la lettura del volume dell’aria. 

· Ponete in equilibrio 1 vocabolario sulla superficie d’appoggio del pistone e leggete il volume. Ripetete la lettura dopo aver premuto il pistone con sopra il primo vocabolario e atteso che sia tornato alla posizione di equilibrio.

· Ripetete le medesime operazioni con 2, 3, 4 vocabolari.

· Utilizzate i dati della tabella seguente per costruire il grafico.

	Numero vocabolari


	Lettura
	Volume

aria

(in m3)
	Volume

medio

(in m3)

	0
	1
	
	

	
	2
	
	

	1
	1
	
	

	
	2
	
	

	2
	1
	
	

	
	2
	
	

	3
	1
	
	

	
	2
	
	

	4
	1
	
	

	
	2
	
	


Dopo aver rilevato i dati per la loro rielaborazione si predisporrà un foglio di calcolo così impostato:
[image: image2.png]Re

Home | Inss Layout dipagina_ Formule ualizza

= Somma automatica *

@- 7 x
I

% o Sln -[a X Sietosapo | Generse - e == I B
) (6 cs-m]a A || G unisce centra - | (3~ % o[58 53] | Formttazone r.:.ﬁn Z.d 1.‘2..;:. Eimina F;:n;i‘n @ renpimento - L
- == = B +% 21| condizionale ~ come taella - cella ~ - - - 2 Cancelia - efitra - seleziona -
Appurt Garattere 5 Alineamento 5 R stii celle Modiics ‘
K20 - & 5
2 5 [ c [ o | ¢ v s o ; | L =
1 LA LEGGE DI BOYLE
2
B COSTANTI
4 diametro= m
S 0,81 m/s? =PLGRECO()* (B4/2)12
5 mmM
7 O m*
s kg
2 <""\
~(B8*BS)/B7
1n
12 NVomb. v, Vi Vo PP2)  PoslPd)  Prse™VoesslPa)
B [ 000 A000 101000,00 000
1 1
15 2
16 3
17 4
18
ﬁ ~(B13+c13)2 —(E13+5056) ~(b13°F13)
—
2 .
2 (A13+5859)
)
2
2
2
%ﬁ[ Fogliol . Fogio2 _Fogio3  ¥J m

Pronto |

B EeerQuinta2OT1

T SchedaleggeBoyle.





Nelle caselle di testo colorate in grigio vedete i comandi da inserire, ovviamente DOPO aver completato tutte le celle relative ai dati costanti. 
Ogni calcolo dovrà essere eseguito dal foglio di calcolo!!

ATTENZIONE! 

· Le celle contenenti numeri dovranno avere il formato “Numero”, quindi impostatelo immediatamente.

· Con le formule indicate nelle caselle di testo imposterete SOLO la prima riga della tabella, le altre righe vanno riempite copiando i comandi: abbiate cura pertanto di trascriverle correttamente.

· Se l’esperienza è eseguita in modo corretto, i valori dell’ultima colonna dovranno essere pressoché uguali (tenendo ovviamente conto degli errori sperimentali).
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